

世界 金融

危机背景下的百姓生活,是否已经“入冬”?连日来,快报记者采访了南京无锡等地统计部门、价格监测部门的入户调查员、官员及专家,通过他们的眼睛,看到了当前百姓生活的变化。

冬天的确是越走越近。然而,冬天来了,春天还会远吗?



资料链接

近来江苏人的消费究竟有哪些变化?省社情民意调查中心不久前公布的专项调查显示,受物价上涨等综合因素的影响,三成居民减少很多不必要的开支,半数居民花钱有所顾忌,不再大手大脚;目前主要经济压力来自日常开支、子女教育费用,半数以上的居民未来一年在食品、教育文化方面的消费预期增加。

多数百姓每月的消费支出超过收入的一半,月消费比例超过80%的占22.7%。其中,上餐馆消费的居民人数比去年有所下降。自费外出旅游的居民也有所下降。

据分析,收入增长趋缓、物价上涨较快是制约消费的主要因素。40.6%的居民认为制约消费的因素是收入不够高,28.7%的居民认为是物价上涨快。此外,在有投资行为的城镇居民中,买股票、买基金的所占比例均较大,分别占32.9%和25.9%,而持续的股市低迷,势必导致相关群体的投资收益明显下降。收入增长放缓及预期增加的不确定性,物价持续走高,制约了居民的消费欲望。

调查也表明,城乡居民家中最需要添置的耐用消费品中,欲购置汽车的城乡居民在增加,比例有所上升。为此,因势利导地扩大消费,拉动经济增长,不但十分必要,而且具有现实的可能性。



快报记者感受民生冷暖

抵御金融危机·过冬的人

半数江苏居民花钱不再『大手大脚』

本版撰文快报记者陈英郑春平

南京

该花的花,不该花的不花
捂紧钱袋,

小王是南京白下区城调队一名入户调查员,她负责7个调查户。这一两个月去住户家收账本,她发现,从数字上看,人们的收入并没有明显减少,有的还涨了,可是大多数都选择了“捂紧”钱袋,从他们的账本上、言语中,小王真切感受到了居民迎战“寒冬”的种种变化。

账本上买菜钱多了,下馆子费用少了

在南京6个主城区,有800多户“专业”记账户,他们是被统计部门抽样选出来的,家里的每笔收入,包括拿到手的现金、单位发的东西,和每一笔支出,哪怕是买根葱也要记下来。

在小王的调查户中,有一个三口之家,夫妻俩一个月的收入加起来也有近万元,平时两人上班都比较忙,所以经常下班后就带着孩子出去吃,懒得在家做,“一个月差不多有10天都会在外面吃。”可是翻开他们家10月份的账本,小王看到,以前很少买菜在家做饭的这户家庭,当月买菜的记录明显多起来了。

“现在非常时期了,还是能省就省吧。”在账本上,小王发现,虽然人们在柴米油盐这些生活必需品的消费上,还是该买什么买什么,但对一些非必需品,则是能不买就不买了。

大件商品不轻易出手

还有些变化是在账本之外的。其实从账面上看,居民的收入到目前为止,与去年



一些白领兴起了租用名牌包包去应酬(资料图片)

相比并没有减少,有的还略有上涨,不过人们还是选择了节省,与他们的闲聊中,小王听出来了,主要是很多人对年底的年终奖比较悲观,“今年别指望有多少年终奖了!”预算收入中少了这样一大笔,自然不敢乱花钱了。

钱不好挣了,花钱就得省着点了,尤其是在买大件上,居民不会轻易出手了,“有一家本来打算添个液晶彩电的,现在想想说不急着买了!一家就一个孩子,原来家长是孩子有什么要求,能满足就尽量满足,可现在孩子要是想买个贵点的手机,家长不一定答应了!”说到这里,小王自己也感叹起来,她的儿子有时候也会大手大脚,她心疼得要命,“年轻人就是乱花钱,这钱存起来多好啊!”

投资的少了,存钱的多了

虽然小王自己不炒股,但她也知道今年股市跌得很惨,所以在聊天时她都避免去谈股市,怕“触痛”调查户,倒是调查户有时自己提起来,“今年赔惨了,哎,早知道有钱还是存银行好了!”尽管今年银行利息一降再降,还是有人把钱从股市里“割肉”出来,放进银行里去了。

股市动荡,房市低迷,“很多人都在持币观望,小心翼翼的,不敢有大动作。”小王说,现在怀着等待心理的人很多,要等多长时间这波危机会过去?“不少人认为,至少要个3-5年吧,反正大家不是很乐观。”

冬天到了,春天还会远吗

以前是一买菜就感叹“又涨价了”,现在是感叹“又降价了”!南京市价格监测中心的陈主任因为工作关系,对副食品价格的变化最为“敏感”。陈主任自己几乎每天买菜,感觉到近期南京的菜价真是越来越便宜,市场调研时接触到的一些市民也对他说道:“菜篮子越拎越轻巧。”

不过,听到这些话、感受着这些变化,陈主任倒并不是十分乐观。作为一名长期在物价部门工作的官员,他早已养成了“长远看问题”的习惯。“现在的一降再降,老百姓看似得到了眼前的实惠,可是长期下去势必会引出一系列问题,最终伤害的还是老百姓的利益。”

物价不是越低越好

在收入增加或保持稳定的前提下,主副食品价格的下

降无疑相当于提高了生活水准。然而,从经济学规律来看,物价水平并不是越低越好,CPI(居民消费价格水平)是最能反映总体经济水平的“晴雨表”,理想状态是“经济高速增长、物价低通胀”,而明年则有可能进入“经济低增长、物价低通胀”的状态。

“这不是什么好事。”陈主任说,如果这样的状况持续较长时间,将会出现企业效益下滑、失业率上升、工资待遇减少等现象。所以,政府明年的政策有可能是抑制“低通胀”,把CPI“拉”到一定的合理水平,尤其是要“保粮价”,提高粮食收购价格,避免出现连锁反应。

“积极消费”也是一种义务

说到未来,正像那句老话说的,“冬天来了,春天还



奢侈品柜台前顾客稀少(资料图片)

国家统计局无锡调查队住户调查处处长张晓东已经做了20多年的调查统计工作,居民收入、支出的细微变化都“逃”不过他的眼睛。

下馆子?该吃还得吃

抽样调查资料显示,今年以来,无锡居民收入虽然在增长,但增收的脚步比以前慢了,前三季度居民人均可支配收入为17600元,增长12.3%,增速比上年同期下降2.1个百分点。不管怎样,居民的收入比以前多了,虽然是经济“寒冬”来了,但在日常消费上,人们还是该吃就吃,该喝还是得喝,张晓东的感觉是,这一波金融危机对无锡人的影响没想象中那么大。抽样调查数据也显示,前三季度食品消费增长趋势不减,前三季度居民人均食品消费支出4065元,同比增长了13.2%。

在一次会议上碰到一家饭店老总,出于职业习惯张晓东就问他生意怎么样,对方很开心地讲:“生意还不错,基本上没影响。”该饭店开在旅游区,就算是在近期金融危机“闹”得很凶的时候,每天还是顾客盈门。不过无锡新区的饭店就没这么幸运了,新区外企比较多,外企经营状况受到危机的冲击,也就减少了外出消费,饭店生意自然也不好了。

奢侈品?不买了吧

不久前,张晓东在无锡晚报上看到一篇报道:“化妆品销售虽未出现明显的跌幅,但市民购买热情不大

无锡

买奢侈品『谨慎』了
增收脚步慢了,

如前。欲买不买、走开又折回再走开的场景屡屡“上演”,多重消费和冲动消费明显减少,多数人只愿为必需品买单。今年下半年,多个国际一线奢侈品品牌集中进驻无锡,掀起了一阵奢侈品消费潮。但目前,一些有减薪预期的白领阶层则对购人持谨慎态度。“看到这样的消息,张晓东太有同感了:“从我们的调查来看也是这样,以前热衷买奢侈品的人现在热情不高了。”民以食为天,人们主要还是把钱花在吃上面,数据显示,无锡居民的支出上,食品的比例一直保持在40%左右,今年前三季度是40.2%,比上年同期提高了0.6个百分点。

黄金首饰也算是“奢侈品”了,不过金店的生意更好了,张晓东分析说,“一是因为黄金价格有所下降,二来对于有婚嫁喜事的家庭来说,黄金也跟必需品一样啊!”

买车?还是再等等吧

在买房、买车问题上,人们更加慎重,现阶段持币观望的人多了起来,张晓东说,近期无锡二手房交易平淡,有的房子挂在网上的价格一降再降,还是无人问津,接触的调查户原先有买房想法的,也有不少暂时“搁浅”了,“金融危机对人们最大的影响是心理上的,被股市深套,不知道什么时候才能‘翻身’,所以人们干脆暂且不动了。”这也有数据为证,前三季度无锡人均居住消费为798元,同比降了2.6%。

的面子了。现在只要提现金去买房,价格可以打掉一成多。

政府要托底,让百姓“敢花钱”

不过,在工作中陈主任也深感中国人与欧美等国家在消费观念上的较大差异。欧美国家是超前消费、信用消费,“用明天的钱圆今天的梦”,而中国人的消费观则是量入为出。当前,手里有钱的人想炒股票,但不知道什么时候是个“底”,所以不敢贸然进入;单位里工资待遇上调了,手里钱多了,但是一想到经济危机的影响、孩子未来的教育投入、家人的医疗保障等,就又不肯花钱了。

陈主任建议,政府在增加项目投资的同时,也应该进一步完善医疗、养老、教育等社会保障体系建设,让百姓没有后顾之忧,“敢于”消费。